

тѣи сѣставляють особенны системы, на кой-то членове-тѣ очевидно сж свѣрзаны заедно отъ нѣкое общо отношеніе.

Въ тѣзи бѣлѣзы на организація, — въ тѣзи звѣзды, сбраны въ звѣздны купове, въ тѣзи слѣнца, кой-то са вѣртятъ едно около друго, и въ тѣзи мыгливости, расположены въ правилны фигуры, — ный виждамы различны членове на нѣкоя велика система, гривны въ една велика верига, коя-то свѣрзва заедно всички-тѣ части на вселенная, сжщо тѣи, както въ Юпитера и въ неговы-тѣ спжтници ный видимъ една подчинена система, а въ Сатурна съ неговы-тѣ спжтници — друга; зашто-то всякое отъ тѣхъ, зето отдѣлно, прѣдставлява широко царство, а двѣ-тѣ, като са сѣдинявать съ много другы отдѣльны части, сѣставляють една имперія още по-пространна.

Като са увѣрихмы, че звѣзды-тѣ сж огромны тѣла, както наше-то слѣнце, и че тѣ сж подчинены на закона на тяготѣніе-то, ный не можемъ да разумѣймы, какъ могатъ тѣ да са увардятъ да са неизложатъ на свѣршено разрушеніе, ако не допустнемъ, че тѣ са движатъ редовно, както членове-тѣ на наша-та слѣнчова система. Въ противень случай, тѣзи, кой-то са намѣрватъ въ най-крайны-тѣ предѣлы на свѣта, като са не удържатъ отъ никаквы силы извънъ вселенная, но подчинены на притяженіе-то на всички тѣла отвѣтрѣ, трѣба да оставяють свои-тѣ мѣста и да са движатъ на вжтрѣ съ възрастающа скоростъ. По този начинъ всички тѣла на вселенная щѣхъ най-послѣ да паднѣтъ на общыя центръ на тяжесть-та. Огромно-то разстояніе, кое-то отдѣля звѣзды-тѣ една отъ друга, забавило бы, дѣйствително, таквазы Катастрофа; но се пакъ тя щеше да бѣде крайна-та цѣль на матеріалныя мѣръ, ако той са не одѣржаше въ една хармоническа система отъ строго нагласены движенія. Даже свѣршено като оставимъ на страна наша-та вѣра въ прѣмждрость-та и въ прѣдупазителна-та благость на Творца, и като разсѣждамы само на основаніе на това, що знаемъ за трайность-та на наша-та слѣнчова система, ный щѣхмы да имамы пѣлно право да заключимъ, че всички останжлы мѣрве не сж изложены на таквизы силы, кой-то работять само да ускорять тѣхна-та погибель и да ги докарать въ свѣршено разрушеніе.

Като са облѣгамы на всичко това, ный заключаваме, че вещественна-та вселенная е една велика система; че сѣдиненіе-то на планеты-тѣ съ тѣхны-тѣ спжтници, сѣставлява първыя-тѣ или най-доленъ редъ отъ свѣтове; че слѣдъ това планеты-тѣ са свѣрзвать съ слѣнца, слѣнца-та са сѣдинявать съ другы слѣнца, като сѣставляють още по-горень редъ въ стѣлаба-та на бытіе-то; и че най-послѣ, всички тѣзи различны системы отъ мѣрве движатъ са около техныя общъ центръ на тяжесть-та.